



■走进云浮市郁南县龙岗村，你能从千年古樟树、祈福相思树等自然景观处感受山野奇趣。



■云浮市郁南县的革命老区村走出了乡村生态旅游路。



■云浮市郁南县桂圩村的发展前景势头足了，吸引了不少村民返乡创业。

## 云浮市郁南县桂圩镇桂圩村

# 革命老区村端上乡村旅游金饭碗

有“三罗革命第一村”之称的云浮市郁南县桂圩镇桂圩村龙岗自然村，是三罗地区最早解放的地方，也是三罗地区最多人投身革命的村庄，而今，依托着自身独特的“绿色、古色、红色”资源，这个自然村走起了乡村生态旅游路，成为桂圩村振兴发展的大亮点；同时，桂圩村还结合实际，连续多年帮扶贫困户发展鸡鸭养殖，光伏产业也持续为村里带来收入，脱贫户杨木均说：“党和政府在我最困难的时候帮助我，帮扶干部也让我感受到了真切的温暖和关怀，现在我们的日子过得好太多了。”



■云浮市郁南县龙岗村的乡村生态旅游品牌正在逐步打出知名度，吸引了不少游客前来旅游。

## 革命老区村走出红红火火生态旅游路

“龙岗村是我们桂圩村乡村振兴建设的一大亮点。”佛山市应急管理局派驻桂圩村第一书记邹凯介绍道，依托自身的红色资源和得天独厚的生态环境，龙岗村打造起红溪谷慢生活体验区，发展起乡村生态旅游。

新快报记者了解到，龙岗村是郁南著名的革命老区村：抗日战争时期，龙岗村曾为中共三罗中心县委机关驻地，是组织领导三罗民众开展抗日斗争的重要活动中心；在解放战争时期，龙岗村更是党领导发动四一八武装起义的主要策源地，李镇靖、李荣欣、卢鉴埙、李光汉等龙岗村共产党人和爱国志士曾在这片土地上英勇奋斗，流传下龙岗儿女特有的革命精神。

然而在多种因素综合下，桂圩村曾一度陷入贫困境地，2016年被核定为精准扶贫重点帮扶村。邹凯还记得，刚来驻村实施整村推进时，才完成龙岗村1公里环村公路的硬化。2017年以来，龙岗村便分“人居环境整治”“新农村建设”“发展乡村生态旅游”三步进行“跨越式”建设，“现在的龙岗村简直是发生了翻天覆地的改变”。

步入如今的龙岗村，宽敞平整的硬底化道路蔓延至村里的各个角落，路灯沿路而立，房屋修葺一新，花草树木点缀相宜，干净广场上出现一群“红军打扮”的男男女女，一问，原来是云浮市纪委专程到龙岗村开展学习活动。

邹凯说，“开门就是花园、全村都是景区”的愿景已经在龙岗村落地：龙岗村的“绿色、古色、红色”资源已转化成“田园农耕体验区、山野互动游乐区、红色文化核心区”，走进龙岗村，既可以在田园综合体

等处体验农耕、休闲游玩，又可以在千年古樟树、祈福相思树等自然景观处感受山野奇趣，还能踏入革命纪念馆、革命烈士故居等，穿越时空与英雄先烈对话，触碰革命精神……

目前，龙岗村“绿色、古色、红色”三色乡村生态旅游品牌正在逐步打出知名度，月均游客接待量达到2000多人次。家乡发展前景势头足了，也吸引村民返乡创业，“回来了蛮多人，有在村里开农家乐的，也有经营商铺的。”邹凯说，龙岗村目前引进云浮青年旅行社有限公司和郁南县振兴农业生态发展有限公司联合经营管理红溪谷慢生活体验区，龙岗村每年能获得分红收益，村民除了地租收入，也可以在田园综合体等项目处务工，实现多渠道获取收入。



■龙岗村成为了云浮市郁南县桂圩村乡村振兴建设的一大亮点。

## 养殖光伏齐助力，合理布局产业发展

除了有龙岗自然村的乡村生态旅游产业，也结合村里的实际情况布局其他产业以惠民众，其中，家禽养殖和光伏产业这几年来一直在给村里带来实惠。

邹凯介绍，2016年帮扶单位进驻桂圩村后，帮扶干部便与村“两委”、贫困户们商量，并与上级帮扶单位协商，最终确定发展以养鸡为主导的养殖产业，通过“公司+合作社+农户”的模式开办养殖小区，贫困户以自愿为原则跟温氏食品集团股份有限公司（下称“温氏”）合作。2017年12月，温氏养殖小区正式投入使用，桂圩村投资人股，每年获取固定分红，同时，“村民则通过领取鸡苗负责养殖的方式参与其中，鸡苗成熟后温氏统一收购。”

邹凯说，村里每年能出栏1万只鸡。自2016年起，村里每年也会给有劳动能力的贫困户发放鸡苗和鸡饲料，让他们也能顺利参与其中。“今年3月份，村里刚给每户贫困户发放了每年1000元的养殖产业分红。”今年起，结合市场变动，桂圩村还加入了肉鸭养殖，目前计划养殖2万余只，持续巩固村里的家禽养殖产业。

此外，村里于2018年在桂圩镇中心小学建设的50千瓦的太阳能发电项目也仍在为村集体经济收入助力，加上入股的县统筹特种养殖项目和东坝花卉种植项目，“村里每年综合的村集体经济收入在20万元左右。”2020年，桂圩村年人均可支配收入达到14000多元。

村里有了稳定收入，这些年改善起来的人居环境、村容村居就有了维护和持续建设的基础。帮扶单位进驻



■云浮市桂圩村的光伏产业这几年来一直在给村里带来实惠。

以来，桂圩村便以整村推进的方式促进村居村貌的提升。龙岗村也是结合此契机打造起来的，除此之外，桂圩村、麦村、水松银村等村的道理硬化、道路亮化等工程也在这个过程中顺利推进，村容村貌焕然一新，村民居住环境得到改善。

到访脱贫户杨木均家中时，他正在一楼大厅忙活：地上的硬纸箱上架着长条木板，他正手拿工具测量、比划，“打算自己做个柜子”。独栋小楼里，通透白净，尚未放置家具，俨然装修刚收尾，邹凯介绍道，这是他自己装修的。前些年，通过村里的危房改造政策，他们家一楼得以改造。如今两个孩子都工作了，女儿大学毕业后在顺德教书，儿子在深圳从事汽修行业，杨木均的爱人也在电子厂务工，手头富裕了，家里才陆续修建起后两层。

杨木均说，自己身体不好，做不了重活儿，只能在家，由于生病，加上支持儿女读书，以前家里的光景确实不太好。“在我最需要的时候，好在邹书记支持，经常过来看望我们，带来政府的帮忙，我才能熬过去上现在的日子。”说话间，杨木均止不住语气里对帮扶干部的感激。